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A törvényhatóságokban tagozott 
magyar nemzet tegnap a király 
trónja előtt állott, hogy kifejezze 
hódolatát s meghallgassa király l 
üzenetét a magyar nemzetnek. Soha 
még a nemzet oly hatalmas tünte­
téssel fel nem vonult, mint most e 
történelmi napon.

Az ünnepiesen fellobogózott Bécs 
utcáin az éljenző százezrek sorfala 
között hosszú kocsisorral vonult 1 
fel a menet. Az első kocsiban gróf 
Tissa. István ült jobbján Csernoch 
János hercegprímással. Azután jöt 
lek a magyar kormány tagjai, majd 
a zászlós urak és a törvényható­
ságok küldöttei. A magyarokhoz 
csatlakoztak a horvétók, kiket Sker- 
lecz Iván bán vezetett

A menet 11 órakor ért a schön- 
brunni kastély elé. A király elé 
járulva a miniszterelnök a törvény­
hatóságok élén a következő be­
szédet intézte a királyhoz:

Császári és királyi Felség !
Legkegyelmesebb Urunk!

Szivünk sugalatát követve jelenünk meg 
Felséged színe előtt. A szivünket, amely 
csordultig tele van a hűségnek, a hódolat­
nak és a hálás szeretetnek érzelmeivel. 
Őseinktől örököltük ezeket a szent érzel­
meket, a rajongásig fokozta őket mindannak 
tudata, amit népei javának szentelt áldásos 
hosszú életén át Felsége d tett érettünk és 
elemi erővel hozzák lelkünk mélyéből kilo 
résre a mai nagy idők felemelő benyo­
másai.

Immár elmúlt egy éve, hogy vívjuk az 
élet-halálharcot a reánk zúdult gonosz szen­
vedélyek túlerejével Reánk támadtak mm- 
den világtáj felöl mindazok, akik békeszera- 
telünket gyengeségnek vélve, megsemmisí­
tésünkre elérkezettnek látták az időt.

Nagy volt a veszély, óriási a reánk 
váró feladat. Csak erőnk teljes megfeszíté­
sével. súlyos áldozatok árán lehetett avval 
megküzdenünk. Erőnket megfeszítettük, ha­
bozást, ingadozást, csüggedést nem ismerve, 
vittük életükben fenyegetett, de élni akaió 
nemzetekhez méltón újra meg újra harcba 
erőnk legjavát.

A veszteségeket elviseltük. Elesett sze, 
retteink emléké* szent kegyelettel vesszük 
iörül, megsirzttuk őket, de az egy®Rh C8a"

magasztos megnyilatkozása ez: kell, hogy 
örökre eltávolitson sok elválasztó korlátol, 
kell, hogy mindannyiunk javára és boldogu­
lására a bizalom és szeretet erősebb kap 
csaival fűzzön össze bennünket.

A küzdő dicsőség fényétől övezett és 
közös vértől áztatott haromezőkön egymásra 
találtunk a testvér horvát nemzettel is. Ne 
héz küzdelmek közös dicsősége és közös ál 
dozatai avattak újból egymás bajtársaiyá 
újból bennünket. A magyar és horvát hűség 
és vitézség egyforma fényekben ragyog. 
Felelevenednek lelkűnkben és megújulnak 
tetteinkben viszontagságos múltúnknak leg­
szebb emlékei: együtt védtünk trónt és ha 
zát a keletről jött veszély nehéz évszáza­
daiban, együtt védjük őket most a mind­
kettőnket elsöpréssel fenyegető északi óriás­
sal szemben. Együtt jelenünk meg Felséged 
színei előtt, mert egyek vagyunk nemcsak 
az aiatvalói hűségben, hanem a kölcsönös 
megbecsülés, bizalom és ragazkodás szerint 
érzelmeiben is Érezzük, hogy összetartó • 
zunk és jóban és roszban egyazon sors 
osztályrészesei vagyunk!

Felséges Urunk!
Hódoló utunk Felséged másik államának 

fő- és székvárosába hozott bennünket. Öröm­
mel jöttünk ide. Ez a háború megtanított rá, 
hogy itt is testvérek között vagyunk, test­
vérek között, akiknek legszentebb köteles­
sége a kölcsönös védelem és akik asak egy­
más erejének mentői szabadabb fejlődésében 
kereshetik boldogulásukat. A monarshia két 
állama közötti viszonyban is a közös veszély, 
a közös élet halálhars nagy erőpróbája mw 
tatta meg, hogy a felszínen van minden szét ■ 
huzó tünet, a dolgok mélyében ott él az egy-

■ másrautaltság tudata és a szükség porsáben 
! diadalmasan érvényesül.

Mintha csak az az atyai szeretet termé­
kenyítené meg a népek Isikét és keltene 
azokban visszhangot, amely Felséged leiké 
bői árad minden alattvalója felé. A népeit 
elválasztó félreértések éa ellentétek sokszor 
fájhattak Felséged atyai szivének. Legyen 
hála az isteni gondviselésnek, most a meg 
próbáltatás percében egy magasztos érzelem 
ben egyesülve láthatja őket Felséged a trón 
zsámolya körül.

Avval a fogadalommal, hogy « nagy 
idők lezajlása után sem felejtjük el azok 
tanulságait, áldjuk a jó Istent, amiért meg­
engedte, hogy élete müvének diadalmas 
igazolását megérhesse Felséged e nagy idők 
küidelmeiben és kérjük őt, hogy tartsa meg 
Felségedet o nagy hare győzelméé befejez' 
tét követő becsületes békeáldásos korszaká­
ban népei javára és gyönyörűségére sokáig I

Zugó éljenzés hangzott fel a miniszter- 
elnök beszéde után, amelyre a király a kö­
vetkezőképen válaszolt:
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fíí magyar nemzet a király elátt.
L'idot érő csapások súlya alatt össze nem 
roskadunk, hiszen a haza forog veszélyben: 
a hazafinak zúgolódás nélkül kell mindenét 
feláldoznia.

Ezzel az érzülettel vettük fel a reánk 
kényszeritett küzdelmet, ez tartotta fenn lel- 
künket, acélozta meg karunkat annak min- ! 
den megpróbáltatásai között, ez hatja át ma 1 
is a lövészárokban küzdő katonát, csakúgy • 
n int a férjéért, atyjáért, gyermekéért otthon 
aggódó asszonyt, gyermeket és szülőket. 
Mindenki érzi, hogy helyt keil állania és 
helyt áll mindenki. A megpróbáltatás tüzű­
ben minden salaktól megtisztulva ragyognak ’ 
elő a magyar és horvát nemzet hazafiui 
erényei.

Ezért nem hagyott el az úristen ben 
nünket és ha ma e szörnyű világháború 
második esztendejének küszöbén győzelmes ‘ 
hadaink hazánk határától mind messzebb I 
üldözve verik az északi kolosszus megszám- i 
lálhatatlan seregét, ha haderőnk aránylag 
csekély részének sziklasziiárdságán megtö 
rik a bajbakerült barátot bátbadöfni akaró 
orgyilkos hitvány merénylete, ha annyi vész 
és dúló harc után büszke önérzettel nézhe 
tünk a múltba és bizó reménnyel a jövőbe, 
úgy legyen ezért mindenekelőtt Istené a 
hála és dicsőség.

De engedje meg Felséged, hogy azután 
a felé forduljon hálás tekintetünk, akinek 
atyai szive megértett bennünket, aki az ép­
séget és évezredes szabadságát visszanyert 
magyar államnak méltó helyet, biztosított a 
monarchiában és ezzel évszázados bonyo 
dalmak átkát elhárítva, megvetette egy szebb 
és boldogabb jövő alapjait.

Most láthatjuk, most tudhatjuk igazán, 
mi lett volna belőlünk, ha » világ esemé 
nyék reánk zudoló forgataga enélkül a belső 
megifjodás nélkül érte volna a monarchiát. 

! Ez a diadalmasan kiállott erőpróba tárja fel 
igazán ennek az uj korszaknak egész hord 
erejét. Erősek voltunk, mert egyek lehettünk. 
Mélvreható ellentét nem állított közénk 
többé válaszfalat és ami ellentétnek látszott 
a mindennapi élet kicsinyes bajai, küz­
delmei, súrlódásai között, varázsütésre tűnt 
el a közös veszély intő szavára.

Ennek hatása alatt lelkileg jutottunk 
egymáshoz közelebb. A magyar nemzet ke­
belében elhallgatott a pártviszály. Háttérbe 
szorultak a felekezeti, osztály és nemzetiségi 
különbségek A magyar munkásosztály a 
többiekkel nemes vetélkedésben veszi ki ré­
szét a háború veszélyeiből s a haza hősies 
védelmében egyenlő hűséggel vállvetve küz­
denek különböző népfajokhoz tartozó nem 
magyar ajkú polgártársaink.

Az emberi és hazafiul szolidaritásnak
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A király magyar tábornoki egyenruhá­
ban az emelvényen allva olvasta fel beszé­
dét, mely után feleugott az éljenzés, amit a 
király meghajlással köszönt meg, majd az 
emelvényről leszállva Tiszával, utána Cser­
noch hercegprímással néhány szót váltott.

télén volna a központi hatalmakkal megkötni 
a békét. . ,

Bark orosz pénzügyminiszter azzal a ha­
tározott utasítással érkezett Londonba, hogy 
Angliában minden körülmények között nagy 
hadikölcsönt kontraháljon Oroszország ré­
szére. Ha a londoni pénzvilág konferenciája 
épp oly eredménytelen lesz Oroszországra 
nézve, mint a párisié volt, akkor az orosz 
pénzügyminiszter nem fogja kétségbe hagyni 
az angol kormányt az iránt, hogy ez esetben 
Oroszország saját utjain szándékozik tovább 
haladni.
Az orosz visszavonulás vezére.

Stockholm, szeptember 2. Mint a Stock- 
holmm Dagblad párisi levelező]» lapjának 
jelenti, vezető francia katonai körökben tu*

Az ántántoS 
külSnbékével fenyegeti a cár.

Szófia, szeptember 2. A Dnevnik je­
lenti, hogy Urusozon herceg, aki ez idő ssé 
rint Kragvjevácban ti rtózkodik, Szerbiából 
Párisba és Londonba log utazni. Az orosz 
háboruspárt egyik legbefolyásosabb tagja, 
Ercsevics, ma keresztül utazott Szófián és 
az orosz követség körében tudják, hogy a 
cár Poincaróhoz és György királyhoz intézett 
sajátkezű leveleit viszi Uruszoíf herceghez, 
aki azokkal tovább utazik. Uruszoff herceg 
azt az utasítást kapta, hogy egyébként is 
mindent kövessen el aziránt, hogy Angliái 
és Franciaországot erélyes offenziva meg 
kezdésére bírja, mert amennyiben ez rövide­
sen bb nem következnék, Oroszország kény-

Menekülés Pétervárról.
Budapest, szeptember 2. (Saját tud.) A cári udvari körökben teljes 

a zavar. Az hírlik, hogy Carskojcscloból a cárné mar elköltözött. A car 
a frontról nem tér vissza Pétervárra, hanem Karauba megy, mert Moszkva 
sem biztos. Pétervárott állandóan ülésezik a legfelsőbb haditanácsa A 
tanács tagjai Miklós nagyherceg híveiből állanak. A békepártot teljesen 
mellőzték.

Dünamiíndét kiürítették ax oroszok.
Stockholm, szeptember 2. A Stockholms Dagbladnak Bukaresten át 

jelentik Szentpétervárról: Megbízható forrásból értesülünk, hogy az orosz 
sereg Dünamündéből kivonult és csupán kisszámú helyőrség maradt 
vissza.

fogadás b a király az éljenzők sorfala közöt 
elhagyta a termet. A küldöttség ezután a

1 Rathausba ment.
A király válássá.

Zugó éljenzés után a király a követ- ! 
kezűképpen válaszolt:

Uralkodói kötelességeim igaz sajnála- ! 
tómra a háború kitörése óta megakadályoz­
tak abban, hogy magyar székesfővárosomba 
jöjjek. Annál nagyobb az örömöm, hogy 
Önök, mint Magyarország és társaságai 
törvényhatóságainak képviselői az ország 
minden részéből Előttem itt megjelentek. 
Q Hódolatuk kifejezése, mint a magyar és 
horvát nemzet hűsége és ragaszkodásának 
újabb fényes megnyilatkozás* mélyen meghat. ,

Uralkodásom legnagyobb örömei közé 
tartozik, hogy kiváló magyar államférfiak . 
közreműködésével sikerült, századokon át , 
meg-megújuló félreértések megszüntetésével : 
a korona és a nemzet, valamint a magyar 
állam és többi királyságaim és országaim 
közt az áldásos együttműködést állandó ala­
pokon biztosítani.

A mai nagy megpróbáltatásokban jobban 
mint valaha kitűnt, hogy a kibékités és ki­
egyenlítés e müve népeim lelkét, különö­
sen magyar koronám népeit is teljesen át­
hatotta. t .... .

Midőn ellenségeink hóditó szándékkal 
megtámadtak, a magyar és horvát nemzet 
egynek érezve magát a koronával, testvéri 
vetélkedésben többi népeimmel, lelkes elszánt • 
Sággal s ereje teljes megfeszítésével vette 
fel hivó szavamra a küzdelmet a reánk törő 
túlerő ellen.

Elnémult az országban minden politikai 
viszály; az ország összes nemzetiségei egybe­
forrtak a haza lángoló, minden áldozatra 
kész szeretetében.

Büszke örömmel látom tündökölni ez 
óriási harcban a me ar és horvát nemzet­
nek ősöktől öröklött hadi erényeit és fel- 
ujulni hős tetteikben e két testvérnemzet 
régi hadi dicsőségét

Mély hálával tölt el, hogy az otthon - 
maradottak polgári kötelességeik fokozottabb 
teljesítésével, a háború okozta csapások bá­
tor elviselésével és odaadó, áldozatkész gon­
doskodással a háború által szerencsétlenekké 
váltakért hathatósan mozdítják elő ügyünket.

Biztos a reményem, hogy hősi seregeim 
hős szövetségeseinkkel együtt ki fogják 
küzdeni a becsületes, tartós, biztosított bé­
két és hogy a magyar állam és a benne 
egyesült két nemzet a mostani közös küz • 
delmek és közös áldozatok által újból meg­
szentelt történet kapcsolatában többi né­
peimmel erőben és tekintélyben gyarapodva 
élvezheti majd a béke áldásait.

Bízom a Mind® ihatóban, hogy Szent 
István koronája, amelyet az elődök bölese- 
sége és ereje a századok viharain át meg 
tudott őrizni, a mai megpróbáltatások után 
uj dicsőségtől övezve megnövekedőit fényben 
fog ragyogni a jövő boldogabb nemzedé­
keknek.

Megjelenésükért és hódolatukért fogad­
ják szives köszönetemet és vigyék haza a 
nemzetnek hü és hősies magatartásáért szi­
vem mélyéből jövő, hálám kifejezését.

Csapataink Brodyban.
Budapest, szeptember 2. (Hivatalos.)

Orosz hadszíntér.

e tA “LÍ61 haiatCSapa lí^/St oXiábm az egész vonalon újra^zavonul.

sast“. SStti• s»..« - 
VnlntAiír megrendítette és visszavonulásra kényszert .ette.k01attt’l bSábiaií határon az orosz harcvonal mögött számos falu 

lángban áll. ésszakkeletre küzdő es. és kir. csapatok szövetsége­
seinkkel együttesen t ellenséget fokozatosan a felső Jasmlda mocsár- 
vidékére szorítják vissza.

Tűz alatt az olaszok.
I

Olasz hadszíntér.

Budapest, szeptember 2. (Hivatalos.)
A helyzet az olasz hadszíntéren tegnap sem változott.
A tiroli harc vonalon a Tonale védmuvek, a lavarone-foiganm fensikon pedig a véd- 

müveken kívül a Monte Maronian és a Monte Coston lévő támpontjaink «ellenséges tüzér- 

ség, ‘“^»'^X^határvidéken a Monte Paraiba «. a Plainer Joch ellen intézett gyen- 

oébb olasz támadásokat utasítottunk vissza.A tengermelléki harcvonalon a tüzérségi harcok mérsékelt harcok mérsékelt erővel 
tovább folytak. Az ellenség műszaki munkáját több helyen sikeresen megzavartuk. Hofer, 

altábornagy.

Ekkor báró Sksrlec Iván horvát bin üdvö 
zöiíe a királyt, aki az üdvözlést néhány né 
met szóval köszönte meg Ezzel véget ért t
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domással bírnak arról, hogy az orosz had* 
sereg visszavonulását nem Miklós nagy her­
ceg, hanem egy szentpétervári generális 
vezeti, akit megnevezni nem lehet, de aki­
nek mint elsőrangú stratégáé, a külföldön 
eddig is igán jóhaugzásu volt.
Oroszország legválságosabb 

napjai.
Stockholm, szeptember 2. Péter- 

váron úgy vélik, hogy a legköze­
lebbi két hét válságos lesz a né­
gyes szövetségre nézve. Rigát nem 
lehet sokáig tartani, annál kevésbbé, 
mert a németek a tengerfelől nagy­
szabású offenzivára készülnek Bíz­
nak azonban az orosz flottában, 
amelyhez az angol tengeralattjáró 
flottiía is csatlakozott, hogy az el­
lenséget szívós ellenállásával,ameny- 
nyire csak lehet gyöngítse.
Hindenburg elönyomulási uija

Stockholm, szeptember 2. Ludovic 1 
NaudfJBU, a Jounr.l haditudósit ja, az orosz 
főhadiszállásról, mint a vezető katonai körök 
véleményét közli, hogy Hindenburg útja 
valószínűleg sem Szentpétervár felé, sem 
Moszkvába nem vezet. Inkább azt hiszik, 
hogy a szövetségesek támadó seregei Dél 
oroszország felé veszik útjukat, mert erre 
bírják azokat úgy a klimatikai, valamint a 
politikai viszonyok és főként az a körül­
mény, hogy Déloroszország földje gabonában 
oly gazdag

A dardaneilai harcik 
eredménytelen e k.

Rotterdam, szeptember 2. A Manchester 
Guard au egy a canzura által átengedett je­
lentest, közöl a Dardanellák elleni hadműve­
letekről. A jelentés megállapítja az eddigi 
harcok eredménytelenségét és borzalmasak­
nak mondja mindkét küzdő hadser’g vesz­
teségeit. A jelentés igy végződik: Az eddig 
partraszállitoit csapatok kétharmadrésze harc 
képtelen a veszteségek folytán, úgy hogy 
valóban aggodalmasak a jövő kilátásai. \ ilá- 
gosan látszik, hogy Konstantinápolyi csak 
a szárazföldről lehet bevenni, ha véget akar­
nak vetni a rettenetes veszteségeknek.

A török-bulgár egyezmény.
Konstantinápoly, szeptember 2. A leg­

nagyobb diplomáciai helyről a következő 
kommentálását adják az uj török-bulgár 
megállapodásnak, amely ilyenformán a tö­
rök hivatalos álláspont is:

— A megegyezés perfektuáltatok, a 
részletek azonban még nem ismeretesek. 
Törökországban bizonyára mindenki öröm­
mel üdvözli az uj barátot. A megegyezés 
minden bizonynyal hatással fesz a Balkánra, 
amelynek két legerősebb állama ilyenformán 
megértette egymást. A megegyezés létre­
jöttét igy elsőrangú politikai és diplomáciai 
eseménynek kell tekinteni.

Török jelentés.
Becs, szeptember 2. A török főhadi­

szállás jelentése szerint a Dardanelláknál 
iefentŐB esemény nem fordult ©lő. A Séd il 
Babr-szakaszokon az ellenséges tüzérség kí­
sérletet tett iövészárkaink elpusztítására és 
e közben nagy tömeg muníciót pazarolt. Az 
ellenséges bombavetők négy bombát vetet­
tek ; ezek közül kettő az ellenség saját lö­
vészárkaira esett, mire az ellenség a bomba­
vetést megszüntette. Augusztus 30 an tenger- 
szoros ütegeink azokat az aknakeresőket,

melyek a tengerszoros bejáratához köielsd- 
tek, visszavonulásra kényszerítette Ugyan­
ezek tíz ütegek hatásosan bombázták a» el- ( 
fenségnek Std il Babrnál levő gyalogsági , 
pozícióját, 

t

A német—amerikai ellentét j
el van intézve.

Berlin, szeptember 2. A Berliner Tage- ( 
blattnak jelentik Newyorkból : A Newyorker i 
ÍStaaiszeitung, a Hearet lapok, valamint a 
többi amerikai lapoknak egy része azt írja, 
hogy az amerikai hajók elsülyesztése miatt 
felmerült ellentét Amerika és Németország 
között már el van intézve. Az amerikai kor­
mánynak most arra kell ügyelnie, hogy az ’. 
amerikai nép jogait Angliával szemben ha- , 
sonló elhatáiozottséggal védelmezze.

I

Hindenburg és Szerbia.
Szófia, szeptember 2. (Saját, tud.) , 

Szerbiában attól tartanak, hogy az 
orosz harctéren felszabadult magyar, 
német és osztrák csapatok Hindenburg ■ 
gal, vagy Mackensennel Szerbia ellen 
vonulnak.

Hazautaznak a görögök.
Budapest, szeptember 2. (Saját tud.)

Secolo jelentése szerint a németországbeli 
monarchiabeli konzulátosok figyelmez- i 

tették alattvalóikat, hogy minden pillanatban | 
legyenek elkészülve a hazautazásra.

Olasz hazugságok.
Budapest, szept. 2. (Saját tud.) 

A sajtóbadisaállásról megcáfolják 
a Herlingiske Fidende ama római 
hírét, hogy ar, olaszok Rómában 
negyven osztrák-magyar olyan 
ágyút állítottak ki, amelyeket a 
Karszton zsákmányoltak.

Szerbia és Görögország 
szövetsége.

Berlin, szeptember 2 A Vossische Zei 
tur.gnak táviratozzák Luganóból: Venizelosz 
lapjai feltűnést keltő nyilatkozatot hoznak az 
ellenzéki sajtónak azzal a közlésével szem­
ben, hegy Görögország rossz szemmel nézné, 
ha Szerbia a Vardaron túl területi engedmé­
nyeket i dna. A félhivatalos közlemény, amely 
kétségtelenül magától Venizelosztól szárma­
zik, igy szól:

— A szerb kormány helyesnek vélte, 
hogy mielőtt a négyesszövetség jegyzékére 
válaszol, döntését tudomására juttassa a gö­
rög kormánynak. Szerbia a négyes entente 
kívánsága értelmében a Vardar túlsó partján 
is hajlandó területet átengedni és a görög 
kormány e részben nem fog habozni a vá­
lasszal, amelyet legközelebb eljuttat a szerb 
kormányhoz.

Athénból táviratozza a Corriere della 
Sera tudósítója állítólag a legbiztosabb for­
rásból szerzett értesülés alapján, hogy Ve- 
nizelosz fölkereste Buiaci szerb követet At­
hénben és biztosította arról, hogy Görög­
ország a Szerbiával kötött szövetséges szer­
ződést továbbra is fentartja ős ha Bulgária 
megtámadná Szerbiát, Görögön-Sággal is 
szembetalálná magát, mert Görögország ren- 
dithetlenül kitart Szerbia mellett.

Az athéni szerb követ maga mondta az 
olasz hírlapírónak, hogy Görögország meg 
akarja könnyíteni Szerbia helyzetét és ha 
az entente kormányaival szemben eddig lett

A 
és

3

nyilatkozatai esetleg aggodalmokat keltet 
tek Szerbiában, tekintetbe kell vermi, hogy 
Görögország kénytelen volt igy eljárni, 
mert ezt létfeltételei kívánták, de Görög­
ország őszinte barátsággal viseltetik Szerbia 
iránt.

jl nénieleit ggözelme ngngaton.
Berh», szeptember 2. A nagy főhadi­

szállás jelenti:

Nyugati hadsxintér.
A Vogézekben Münstertől északra aug. 

harmir.cegyediki támadásunkkal visszahódí­
tottuk azon árokrészeket, melyeket augusztus 
tizennyoleadika és huszonharmadika közötti 
harcokban a franciák kezére kerültek. A 
Lii gekopf Barenkopf hegygerinc tehát ismét 
birtokunkban van. Az ellentámadásokat visz- 
szaverfűk. Hetvenkét alpesi vadászt elfog­
tunk. Avoncourt felett, Verdun-tói észak­
nyugatra egyik harci repülőnk lelőtt egy 
francia repülőgépet. Égve zuhant le.

Grodnó köisö érődéi elestek.
Keleti hadszíntér.

Hindenburg tábornagy hadcsoportja.
A vilna grodnói vasútvonal mentén 

Carnokowale helységet rohammal elfoglal­
tuk. Morééi támadásunk előrehalad. Grodnó 
nyugati arcvonalán a külső erődök vonala 
elesett. Észak-német landwehr tegnap ro 
hammal elfoglalta a domborowo grodnoi 
mimttól északra fekvő 4 a számú erődött, 
Az ötszáz főnyi védősereget elfogtuk. Késő 
este azután a badeni csapatok hatalmukba 
keiitették a tovább észak-nyugatra fekvő 
4 a számú erődöt, százötven főnyi védő­
sereggel eg: ütt. Erre az előretolt nyugati 
arcvonal többi érődéit az oroszok kiürí­
tették.

A bialistoki erdőségtől keletre 
rowcze töl (Odelszk tői délkeletre) 
harc után megszállottak a Swisloo 
A hadcsoport tegnapi zsákmányának
háromezerhetven fogoly, egy nehéz ágyú és 
három géppuska. Ossowiecnél ezenkívül 3 
nehéz ágyút ástunk ki, amelyet az ellenség 
a mocsárba súlyé sztett.
Lipót bajor herceg tábornagy hadcsoportja.

A Bialowleska-erdőség északkeleti szélé­
ből tegnap harc után kijutottunk Éjjeli rajta­
ütéssel hatalmunkba kerítettük a Jasiolda- 
átkelőt s a Pruzanytól északra elterülő mo- 
csárvidéken. Ezer oroszt elfogtunk.

Mackensen tábornagy hadcsoportja.
Üldözés közben a Muchawlec-szakaszt 

egész arcvonalon átléptük.
Délkeleti hs»dsxintér*.

Az üldözés során tegnap több mint ezer 
fogoly és egy géppuska jutott a német csa­
patok kezére. (Min. ein sajtóosztály.)

Macka- 
felfelé 

átjáróit, 
összege

az

* Zsuzsi kisasszony a Rákóczv- 
uton 7. nz. alatt Aszódival szembe. Simot 
G viüa hangszerkészítőnél, Mikor az est mv 
sélni kezd, Nem én lettem hűtlen hozzád, 
Te szőke gyermek. Háborús lemez ujdonsó 
gok. Hangszerek hegedűk, gramafonok el- 
sdása és javítása oliísóárban. Hár különle­
gességek.
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Fizetik az adót

elismerése a városi adó­
hivatal személyzetének.

Nagyvárad vára« közigazgatási bizottsága 
tegnap délután tartotta rendes havi ülését. 
A rövid tanácskozáson csupán a rendes 
folyó ügyeket tárgyalták.

A polgármesteri jelentésnek egyik érde­
kes pontja az adók befizetéséről szóló rész, 
örvendetes adatokat tár elé a?, adók befizeté­
séről. amely egyrészről tanúskodik a közön­
ség hazafiam áldozatkészségéről, más oldal­
ról pedig igazolja azt a buzgó munkát, ame­
lyet a váróéi adóhivatal személyzete, Ju- 
ricskav Barna tanácsossal élén, kifejt.

A jelentés szerint a folyó évi augusztus 
havi adóbefizetések eredménye messze felül- 
múlja az előző évi augusztus havi adóbevé- 
leket. Egyedül a kincstári adókból 58,000 
korona az egyhavi bevétel.

Ezért a közigazgatási bizottság elisme­
réssel adózott a városi adóhivatal személy­
zetének, annál inkább, mert ezen szép ered­
ményt úgy érték el, hogy egyetlen végre­
hajtást sem foganatosítottak.

,A közigazgatási bizottság ülésén Hlatky 
£‘ldr® ,fö‘*P*P elnöklete alatt jelen voltak . 
xfí°eíL 8lván k,r- P^nz“gyigazgató, Ba 

rííy klr; ligyósz’ Kise IstTán kir. se- 
gédtanfelngyelő, May Sándor kir. főmérnök 
dr Mayer László ^városi főorvos, dr Dőri 
István városi *1 ügyész, dr Istvánffy István 
arvaszéki elnök, Molnár Imre gazdasági fel­
ügyelő, Rád! Ödön, Sulyok István, dr Mos- 
kovits József és Bige József jegyző.

M A Polgármester havi jelentéséből kö­
zöljük a következő adatokat :

A közegészség! állapot augusztus hó- 
nai?unixa mu? hónaphoz képest kedvező, 
de általánosságban kedvezőtlen volt, mert á 
halálozások száma 22 vei múlta felül a szü­
letések számát. A fertőző betegségek közül 
a kanyaró 3 esetb n, a roncsoló toroklob 11 
esetben fordult elő, halálozás nélkül - a vör- 
heny 9 esetben, 1 halálozásén!; a hasi

P4 esetben, köztük IS idegen, eb­
ből 11 katona elhalt 8; - vérhas 35 eset­
ben, köztak 34 katona; —- küteges hagy­
más 1 esetben a harctérről érkezett ka­
tonán fordult elő.
, . A Sz®nt László járványkórházban aug 
hó folyamán 171 beteget ápoltak; a Szta 
roveszky gyermekkórházban pedig 86 fekvő 
és 424 bejáró beteget gyógykezeltek.
oá .AuSj®¥tus hóban Nagyváradon született 
36 íu’u4%7letn£ ö?8ze8en 85 gyermek;

elhalt 107 férfi, 65 nő, összesen 172 
egyén.

A közbiztonság az elmúlt hó folyamán 
normális volt. Lopás 159. magánlaksértés 2, 
csalás 12, sikkasztás 13, súlyos testisértés 
m J°gtalan ^sajátitás 9 fordult elő. Letar 
tóztatva volt 4 egyén.
. íV xaduk, befizetésének eredménye 
következő: befolyt: J

Kincstári *dó
Kamat

Betegápolási pótadó
Kamat

Hadmentességi dij 
Kamat

Iparkamarai illeték
Cselédpénztá i dij 
Községi adó 
áll. óvodai adó 
Útadó

Kamat
Tűhasználat! dij 
Csatornázási pótadó 
Eef. egyházi adó

társulat kérést} mól

i A színtársulat kérelme 
a városhoz.

Erdélyi Miklós színigazgató társulata 
, nevében is kérelmet intézett tagnap a vá- 
i ros tanácsához és törvényhatósági bizott- 
! ságához, melyben a fűtés, világítás és a 

konzorcium által fizetendő városi alkal­
mazottak fizetésének elengedését kéri.

Nem tudjuk még, hogy milyen állás­
pontra fog helyezkedni Nagyvárad város 
tanácsa és törvényhatósági bizottsága e ké­
relemmel szemben, de a magunk részéről 
úgy találjuk, hogy a 
tányos.

Hiszen a mai és az elmúlt nehéz idők­
ben, mikor az itthon levő polgárok ezreivel 
együtt a színészek is oly hősiesen, sőt nél­
külözéssel küzdöttek a létért, talán Nagy­
várad városa volt az egyedüli a vidék nagy 
városai közül, amely nem tudott megfelelő 
módot találni arra, hogy színészei nehéz 
helyzetén segítsen anélkül, hogy az könyör- 
adom«nynak ne látszott volna.

A társulat fenti kérelmével most módot 
nyújtott a városnak, hogy ha igazán szivén 
viseli színészei sorsát, úgy róluk, még min- 
dig idejében, ne feledkezzen meg.

oly hősiesen, sőt nél-

237633 93 
3285'06 

11930'93 
89-54 

568'37 
25 73 

4875 19 
83'20 

126996 —• 
7984 73 

17751'49 
91'02 

45146'20 
23598 10 

2018'71

, . * Saepfö-májfolt ellen megbecsül 
18IÄ *\YP0,k.rém ,ös mappái raelv 

x ran<5zok»t, mitíessereket, börvö’- 
pat^nAsokaí» ára: 1 korona. Kap- HSVv uta87/RStVn' APx°Uó fiájában 

fon“: 13y 02. 7ZB’ Rímanóoay palota Tele-

Bszeriiit a kincstári adóból 58000 ko­
ronával kedvezőbb az eredmény, mint a 
múlt óv augusztus havában. Ez az örven • 

; detes tény a polgárság hazafias gondolko­
dása mellett az adóhivaial személyzetének 
munkásságát dicséri, miért is javasolja a 
polgármester, hogy az adóhivatal személy 
zetépek a bizottság fejezze ki elismerését s 
erről az adóhivatalt értesítse.

i Felemlíti még a jelentés, hogy az I. 
[ toku iparhatóság augusztusban 30 uj ipar- 
i igazolványt adott ki: megszűnt 7 ipar­

üzlet
j Hlatky Endre főispán a saját részéről 

is ebsmeréssel adózik úgy a polgárságnak 
mint az adóhivatal személyzetének az adók 

, befizetéséért, mert szinte csodálatos, hogy 
I a nehéz időben, végrehajtás nélkül, 
, 58.000 koronával több kincstári adó folyt be 

ín*!® augusztusában, sőt több ' mint 
1,113. év hason időszakában. A községi adók 
bevételénél is nagy az emelkedés; 35000 ko 
rónával több, mint 1914. év augusztusában. 
Ezért a buzgalomért, szorgalmas működés 
ért elismerés illeti a városi adóhivatal sze­
mélyzetét.

A jelentést tudomásul vették s az adó­
hivatal személyzetének a bizottság elismeré­
sét fejezte ki.

Németh István a kir. pénzügyigazgatóság 
jelentésében szintén ilyen kedvező adatokat 
Közölhet a bizottsággal a kincstári adók be­
fizetésére vonatkozólag.

A kir. tanfelügyelőség bemutatja a kul­
tuszminiszter rendeletét, amely szerint a vá 
rosokban az elemi iskolák I-VI osztályai 
ban szeptember 1 tői kezdve az egész tan- I 
évben kötelező a tanítás, mig az V—VI
elemi osztályokban a növendékek csak no 
vembertől kötelesek iskolába járni. Továbbá 
nejelenti, nogy a miniszter ez évben el­
engedte a tankötelesek nagy munkával járó 
összeírását.

Apróbb ügyek elintézése után az ülés 
véget ért.

A villamos-mű ügye.
A villamosúm ügyével foglalkozik teg­

nap ismét egyik helybeli lap.
Ezúttal már nem tartja a világ legbü- 

nösebb emberének Belányi Imre igazgatót, 
hanem sürgeti az ügy gyors befejezését, 
hogy ha bűnös bűnhődjön, ha pedig ártat ' 
lan, ne legyen végnélküli gyanú alatt. Mi 
másképen hangzik ez, mint az ugyanazon 
hasábokon előbb megjelent cikkek.

A lap mostani közleményében többek 
között az is foglaltatik, hogy a „Tiszántúl“ 
a leghatározottabb hangon irta meg, hogy 
Belányi Imre ártatlansága ki fog rövidesen 
derülni. Ezt mi nem irtuk, mert egyáltalá­
ban nem tartottuk ildomosnak, hogy a bíró­
ság eljárása elé vágjunk. Bízzák csak ezt a 
bíróságra, az tudja a kötelességét s abban 
meg is nyugszunk.

Az igazság most nem azt követeli, hogy 
most lóhalálból keresztül vágjanak a dolgon, 
hanem alkalmat kell adni a megvádoltnak 
is, hogy bizonyítékait, ha esetleg ehez időre 
van szüksége, beszerezhesse. Hogy miként 
és mily gyorsan járjon el ebben az ügyben, 
ennek a mérlegelése is a bíróság feladata.

Van itt azonban még egy fontos körül­
mény, amelyet nem lehet figyelmen kívül 
hagyni éppen a város érdekéből. “Ez pedig 
az a kérdés, hogy vájjon lehet e és szabad-e 
egy ilyen nagy müvet, mint a városi vil­
lamostelep, hosszú ideig szakszerű vezetés 
nélkül hagyni. Vezethet e egy veszélyes köz­
müvet egyszerű gépész, ahol gépészmérnöki 
oklevéllel bíró szakember szükséges; még 
ha az illető mint gépész, meg is felel hiva­
tásának.

Ki lesz felelős, ha valami katasztrófa 
adja elő magát? Végre is a villamostelepen 
milliót érő beruházása van a városnak, 
amelyet nem szabad könnyelműen veszé­
lyeztetni, annál is inkább, mert a városnak 
terhes szerződései vannak s esetleges hosz- 

I szabb áramszünetelés esetén óriási“kártéríté­
sekkel léphetnek fel a váras ellen.

Az ügy olyan stádiumban van és lesz 
még előreláthatólag sokáig, hogy a város 
nem mondhatja ki a döntő szót Belányi 
sorsa felől. Akár rehabilitálás, akár elitélés 
lesz a dolog vége, még hónapokig eltarthat

■ a íuggő állapot A villamosmü azonban függő 
, helyzetben soká nem maradhat.
: Ezen kell segíteni és pedig mielőbb

város érdekében.
Mindazokat az adatokat, amiket még 

■ mkségesnek tartanak és vélnek, gyorsan 
szerezzék be Belányi ellen. Ezután pedig 
állítsák vissza — természetesen egyelőre 
ideiglenesen és feltételesen - Belányit a 
villamos szakembert kívánó részének ' ve- 
zetesere, hogy legyen aki vállalja a mű­
szaki ré®a vezetéséért a felelős­
seget.

Ez igen fontos, sőt fontosabb, mint első 
pillanatra látszik, mert veszedelem esetén a 
ná “ rae8fele10 képesítés nélkül 
odaállított gépészt vonja felelősségre, ha­
nem az anyagi felelősségre a várost, a bün- 
Xx r88Óg Püdig e^enesen a város ve­
zetőségét fogja terhelni.

^yak°r,O<t tanit6raö korrepetál, 
festeni és zongorázni tanít. Cim: Körös utca 
’’ sz. II. e. utca felől. Értekezhetni délelőtt



104®. «.

Züllött állapotok
a Ruiikevszky temetőben.

A várisi tanács figyelmébe.
A véletlen tegnap kivitt a Rulikovszky 

temetőbe. Valóságos bucsujárással találkoz­
tam a temetőbe vivő hosszú kettős fasor 
alatt. Gyászruhás öreg asszonyok, akik a 
gyermekeiket áldozták a hazáért, fiatal öz­
vegyek, akik férjeiket gyászolják, testvérek, 
stb., stb., mind, mind a temetőbe igyekez­
tek, hogy meglátogassák ott az újonnan lé­
tesült kis várost, melynek olyan csendesek 
a lakói: a Nagyváradon elhalt hősök te­
metőjét.

Száz számra feküsznek itt egymás mel­
lett a ház* hősei, akik a nagyváradi kór­
házakban haltak meg a harctéren szerzett 
sebeik következtében. Mint az ország más 
vidékén, akár a srapnell, gráná’, orosz fák­
lya által elpusztított északintgyarországi fal­
vak közelében is, a hősök temetője egy vi­
rágos-kert. Ott kevés olyan sir van, amely­
ről le fogy a virág. De jeltelenül nem 
nyugszik ott egy katonánk sem.

És mit találunk a Rulikovszky temető­
ben? Száz és száz sir van itt hosszú, ki­
mért sorokban. Hogy azonban a látogató 
megláthassa a sírokat, előbb a sírásó utba- 
igazilását kell kikérnie. Ha ez meg van, 
akkor elsősorban találunk ott a hősök te­
metőjénél egy olyan fü rengeteget, amelyben 
egy 160—170 centiméteres ember akár el is 
tévedhet. A fürengeteg itt olyan pompás, 
hogy a középiskolai növendékek majd nagy­
szerű tanulmányokat végezhetnek.

A fűből nem látszik ki semmi. Pedig 
itt ebben a fürengetegben hősök, a csatatér 
hősei, a haza védelmében hősí halált halt 
hősök pihenik örök álmukat. Ha már ide 
jutottunk, nézzük meg a sírokat is. Vannak 
sírok is és pedig ott, ahol a legújabb teme­
tések voltak. A többi sir utcák elsülyedtek, 
egyszínűvé lettek a földdel és hogy végleg 
eltűnjenek, benőtte a süppedt halmokat a 
fü. De hol vannak a keresztek ? Itt ott 
emelkedik egy-egy sírkő. Nem nagyváradiak 
pihennek alatak. Idegeneké. Messze ide­
gen országokból jöttek el az elhunytak hozzá­
tartozói, hogy maradandó emléket állítsanak 
halottaiknak. A többi hős sírja jeltelen fü- 
rengeteg alatt van.

— Szégyen teljes dolog. — Mondta va 
laki a hátam mögött. — Mi lesz majd akkor, 
ha a háború után ezeknek a hősöknek te­
temeit a hozzátartozóik el akarják szállít­
tatni ? Ki fogja megmutatni azoknak a sze­
rencsétlen embereknek, hogy melyik fő­
garmada *latt fekszik a hozzátartozója ? 
Nagyváradon mindenre van pénz. Van em­
ber is, csak épen ezeknek a legtöbb áldoza­
tot hozott hősöknek emlékével nem akar 
törődni senki. Ugyan mibe kerülne a vá­
rosnak, ha valamelyik kertészszel gondoz­
tatná ezt a csendes várost? Ét akármennyibe 
is kerülne, talán mégis megérdemelnék azt 
azok, akik odalent pihennek.

x Négy ssoba é» elftanxotj-iból 
dblió isebésg irodának különösen alkalmas, 
villany világítás és gőzfűtés berendezéssel, a 
Béraer-tér közvetlen közelében f. év augusz­
tus hó 1-től, esetleg már május hó 1-től kez­
dődőig kiadó. Bővebbet a házmesternél. 
8zent János-utca 3. szám.

Konstantinápoly önSmináinoi'ban. ,
Becs, szeptember 2. I

Az aaaforUi háromnapos ütközet osü- ■ 
törtökön hajnalban kezdődött és rövid meg- 
szakítással szombat estig tartott Mint a 
„Südslavische Korrespondenz Athénből ér- i 
tétül, Hamilton tábornok Anafortánál vala - 
mennyi rendelkezésre álló erővel támadott» 
hogy a török állásokon kerosztültörjön. 
Mindekét résiről példátlan elkeseredéssel és 
önfeláldozással küzdöttek A támadó szövet­
séges csapatokat erős flotta ágyutüze támo­
gatta. Az ütközetet, amelyet az angol ter­
vek áttörésének szántak, órák hosszat tartó 
rémes ágyutüzelés nyitotta meg, amelynek 
intenzivitása csütörtökön, a déli órákban érte 
el tetőfokát.

A legnehezebb lövedékek ezrei borítot­
ták el a török hadállásokat, a nelyek minth a 
tűzhányókká váltak volna, füstöt és görön­
gyöket okádtak. Azt hihette volna az ember, 
hogy ez után a példa nélkül való ágyúzás 
után eleven ember nem maradt a török lö- 1 
vészárkokban. Mikor azonban szövetségesek 
a francia osztagokkal az élükön a török had • 
állásoknak és különösen az Asznak-Daretől 
délre húzódó centrumnak kezdtek rohanni, 
a török védősereg rettenetes tűz alá fogta 
őket.

A gépfegyverek a rohamra indulók 
egéss sorait érték úgy, hogy ezek a fedezet- 

I len terepen tömegesen hullottak el. Több 
akna robbant fel, miközben főképen az 
ausztráliaiak egész szakaszokban leltek bor­
zalmas véget. Az ütközet első napja alko­
nyán sikerült a törököknek, hogy támadói­
kat fényes ellentámadással eredeti állásaikba 
vessék vissza Több mint négyezer francia 
és angol holtteste borította a esatamezőt. 
Pénteken a szövetségesek a centrum ellen 
és a jobbszárnyon folytatták nagy makacs­
sággal rohamtámadásaikat. Egyre több csa­
patokat vittek a tüzbe. Dühös szuconyharc- 
eal sikerült a francia csapatoknak több 
török lövészárokba befészkelődniök.

Szombaton, az ütközet harmadik napján, 
a törökök, akik uj tartalékokat vetettek 
harcba, támadásba csaptak át és visszasze­
rezték az elvesztett lövésaárkokat, amelyek­
nek egész védőcsapatát felkoncolták. Török 
fogságba úgyszólván senki sem került, ke­
gyelmet se nem kértek, se nem adtak. — A 
szövetségesek legkevesebb húszezer embert 
veszteitek halottakban és sebesültekben. A 
törököknek is nagy volt a veszteségük, de 
nem annyi, mint a szövetségeseké. Anafor­
tánál a törökök nagy győzelmet arattak. — 
Mint Konstantinápolyból jelentik, a ssultán 
az Anafortánál diadalmasan küzdött vezérek­
nek és csapatoknak különös elismerését és 
köszönetét nyilvánította. Konstantinápolyban 
nagy az öröm. — Az egész város lobogó­
díszben.

♦ Kolera ellen. Fertőttlenibő anyagok 
úgymint Creolin, Oarbolsav, Carbol por Lyso- 
form Kali szappan stb. Legolcsóbban besze­
rezhető Farkas István Apolló drogériájában 
Ríkoczy-nt.

x Kiadó lakások, ősi-tér 14. szám 
alatt két üzlethelyiség azonnal kiadó. — 
Kossuth-utoa 2. szám alatt kél üzlethelyiség 
azonnal kiadó. Értekezhetni a Polgári ta­
karéknál.

& élelmiszerek hatósági árai 
a nagyváradi piacon.

Nagyvárad város tanácsának az 1914. 
augusztus hó 5-én kelt 5600 B. M. saámu 
körrendeletén alapuló határozatához képest 
és az ezzel nyert felhatalmazás folytán az 
élelmiszereknek a város területén az Iff 16. 
szeptember 3, 4 és 5-én követelhető árait 
az alábbiakban közlöm :

Tojás és tfíjnemüek: 1 darab tojás 12 
fillér, 1 liter tej 34 fillér, 1 liter tejfel 1 ko­
rona 40 fillér, 1 kiló vaj 5 korona 60 fillér, 
1 kiló tehéntúró 1 korona 30 fillér, 1 kiló 
juhturó 2 korona 40 fillér.

Zsír és szalonna: 1 kiló sertés zsír 5 
korona 20 fillér, 1 kiló zsirszalonna 5 kor. 
— fillér, 1 kiló háj ő korona 10 fillér.

Húsfélék: 1 kiló marhahús 4 korona 80 
fillér, 1 kiló borjúhús hátulja 5 korona, 1 kiló 
borjúhús eleje 4 korona 60 fillér, 1 kiló 
sertéshús 4 kor. 30 f. 1 kiló növendék hús 4 
kor 40 fill.

Baromfi (élő); 1 pár csirke (rántani való) 
3 korona, 1 pár csirke (sütni való) 5 korona, 
1 pár ruca (hizott idei) 8—9 korona, 1 pár 
ruca (sovány) 6—7 korona, 1 pár liba (hizott 
idei) kilogrammonkint 2 korona 80 fillér. 
1 pár liba (sovány idei) 8 —9 korona.

Zöldségek: 1 darab karalábé 2—4 fill.» 
1 cs. sárga répa 8 fill., 1 os. petrezselyem 8 
fill,, 1 kiló zöld bab 16 fill., I kiló uj 
burgonya 16 fill., 1 drb tök (főzni való) 
10—20 fill. 1 kiló vöröshagyma 54 fiit., 
1 kiló foghagyma 1 kor., 1 kiló paradicsom 
20 fill., 1 drb fejeskáposzta 12—24 fillér. 
1 cső csemnge tengeri 5 fill. 1 drb kel­
káposzta 8—12 fill.

Kenyér: 1 kiló fehér kenyér 64 fillér, 
1 kiló barna kenyér 44 fillér, 1 drb vizes 
zsemlye (5 dekás) 4 fillér.

A felsorolt élelmiszerek árainak ennél 
magasabban való megszabása az 5600/1914. 
B. M. számú rendelet 1. §-ába ütköző kihá- 
fási cselekménynek fog tekintetni s felje­
lentés esetén a rendelkezés megszegője ellen 
a kihágási eljárás meg fog indíttatni.

Az említett rendelet 4. §-a alapján a 
kihágás büntetése 15 napig terjedhető el­
zárás és 200 koronáig terjedhető pénzbün­
tetés.

Tudomására hozom a vevőközönségnek, 
hogy azon árusító ellen, aki az előbb fel­
sorolt élelmiszerek árait szeptember 3, 4 és 
5 én az előbb megállapított árnál magasabb 
összegben szabja meg, a feljelentést a piacon 
szolgálatot teljesítő rendőrközegek bármelyi­
kénél megteheti.

Nagyvárad, 1915. évi szept. 2-án.
Lukács Ödön s. k. 
polgármester helyettes.

CIPO 

újdonságaim megérkeztek! 
Reichard Bess® 
Rákóczi-ut. Orsolya zárda épület.I_
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nál beállott a végelgyengülés A ve-

* Vaszary Kolos állapota. Bala 
tonfüredről j elentik telefonon a Magyar Ku­
rírnak: A nagybeteg Vaszary Kolos bibor- 
nok az elmúlt éjszakát aránylag nyugodtan 
töltötte. A tüdőgyulladás krízisén túl van. 
Esti hőmérséklete 37 4, reggel 37 fok; az ér­
verés 124. Táplálkozni nem tud; ereje egyre 
fgy.

fíalatonfüred, szeptember 2. (Saját 
tud.) Vaszary Kolos allapota igen 
rosszra főre ült. A nagy beteg főpap- 

szély közvetlen.
Bírósági kinevezések. A bírói 

karban a király most tömeges kinevezést 
eszközölt : Lehoczky Lajos ítélő táblai bíró 
nak a curiai bírói rangot és jelleget ado­
mányozta Görömbey István nyíregyházai, 
Hraball Ottó margittai járásbirókat, Palán- 
kay Károly nagyváradi törvén) -zéki bírót, 
Papp Károly tenkei járásbirót, ifjabb Vattay 
József és dr l áry Albert budapesti ügyésze­
ket és Ihemleitner Gyula budapesti törvény- 
•zéki bírót a mostani székhelyükön a VB. 
fizetési osztályba nevezte ki. Dr Ilorvátovich 
János székelyhídi járásbíróság:, Kolthay 
Kornél nagyváradvárosi, dr Farkas Zoltán j 
nagyváradi törvényszék). Férsz Ferenc uagy- ) 
várad’, árosi járásbíróság!, Kortsmáros Sándor 
székelyhídi járásbirósági, és Jégh Károly 
nagyváradvárosi járásbirósági elbírót, dr 
Hunyadi Fcrauc nagyváradi alügyész , u 
Urszinyi József nagyváradvidéki járásbiró- ! 
sági albirót, dr Riedl Zoltán nagyváradi t r- 
vényszéki, dr Köves Mihály gisjenői járás­
bírósági és dr Seybold Kálmán körmendi 
járásbirósági albirákat törvényszéki bírókká, 
járásbirókká, illetve ügyészekké nevezte ki- 1 
A nagyváradi Ítélőtáblánál alkalmazott dr ' 
bngvávy Antal bírósági jegyzőt a teregovai j 
j irásbirósaghoz albiróvá nevezte ki a király.

* *^°na.?-®!öléptetéselk- A király 
btancsa János 3/ ik gjalogezredbeli és Kié 
mez Lajis 101 ik gyalogezredbeli zászlósokat 
hadnagyokká nevezte ki. Főhadnagyokká 
lettek kinevezve a tartalékban Bócz Kálmán 
J7ik gyaogezredbeli és Andric Wostas 
<0-ik gyalogezredbe!! hadnagyok. Perédi 
Sándor és dr Remer Miksa 4 ik honvéd- 
gyalogezredbeh gyógyszerészmesterek gyógy- 
szerészugyi tisztekké neveztettek ki.

* Államsegélyt kérnek a sza 
lontai zsidók. A minisztertanács 
r
államsegélyben részesíti azokat a hitközsé- í 
geket, amelyek a háború következtében i 
anyagi veszteségeket szenvedtek. A nagy- I 
szalontai zsidóhitkózség kapva az alkalmon ' 
terjedelmes beadványt intézett az alispánhoz 
amelyben elsőnek jelentkezett állam segélyért’ , 
A hitközség azzal indokolta kérelmét, hogy 
a közelgő zsidó ünnepek alkalmával sok hit- 
STa kat°nät keli “egfeleiően el- 
látni. A kérelmet természetesen kiadta az! 
alispán véleményezés végett a nagyszalontai 
főszolgabírónak. A hitközség kérelme meg- 
tpu vöt, mert a szalontai hitközség köz- ' 

*“do®ás szerint jó anyagi viszonyok' között 
van. Ezt megerősítette a közigazgatási ható-

eu >L‘ ,S’ mely * kéráfl teljesítését 
mdokolatl mnak találta.

határozatot a vallás és közoktatásügyi mi" 
h dnSUm 6 lÓ f°Ä8 terjeszteni. Massaryk 
tudományos körökben jól hangzó nevét ná- 

múltban tudvalevőleg úgy döntött, hogy i valamint Srténelemtudományi 
álhimRA^ vhan ráoonc i* >   1 .. z ■ ... f í*lz 1 rvf Air- 4- __  x i .

a közel- I lünk is ismerik. KiválóJ tudós “és filozófiai, 

tekintélyt szereztek számára, ^exTonáhan 
szélsőséges állásfoglalásai miatt azonban 
gyakran erős támadásokban volt részs Kén- 

az ifju osah8k Pártjának egyik 
Az e£™temről kizárt tudós" je­

lenleg hatvanöt éves J
tése .®®"'in MŰk»égÍei hejeleB1.

hiWalSnjb^rie^V^i a n ^«^«^ület 
ügyminiszter úrtól kksíközöit benzint ail 

oszthassuk. Tesztelettel Czeg- 
ledj Jeremiás, ipartestületi elnök. 8

’ Halálozási jE’ndorffer Arnádrá 
4gtl'elhunyt. Haláláí^ánatlíf^

a k/zeieo utca 28. számú házból.

Ä jegyzők illetmény rende­
zése. A belügyminisztertől tegnap érke- 

I zott le több községi jegyző illletmény ren- 
. dezésére vonatkozó rendelet. A leirat sze­

rint Kállay Mihály dereeskei IV. jegyzőnek 
400 koronás fizetéskiegészités jár. Lőrinczv 
Károly bihartordai jegyző szolgálati pótléka 
a helyettesítési idő kezdetétől esedékes, el­
lenben a járási Írnoki időt a pótlékban nem 
számította be a miniszter, mert a törvény 
értelmében ahoz nem volt joga, Kolozsváry
Árpád és 21'agjar Gyula jegyzőknek 200— 

í 200 korona korpótlékot engedélyezett a mi- 
í niszter.
i Celiéri Mór meghalt. Gelléri
' Mór, az Országos Iparegyesület igazgatója 

tegnap éjjel Budapesten meghalt. Gelléri 
30 esztendőn keresztül szerkesztője volt a 
szabadkőművesség hivatalos lapjának: a Ko- 
letnek.
, r* Uj jegjfxök, Az igazságügyminiszter 
dr Kosenthal Ferenc nagyváradi kir. tör­
vényszék! joggyakornokot az orovicabányi és 
Lenkei Aipádot, ugyancsak nagyváradi kir. 
törvényszéki joggyakornokot a belényesi 
kir. járásbírósághoz jegyzőkké nevezte Ugyan­
itt említjük meg, hogy az igazságügymi­
niszter dr özabó Gyula György margittai 
gyakorló ügyvédet a nagyváradi kir. ügyész- : 
ség keiuletébe ideiglenes megbízottul ren 
delte ki.

‘ 600—600 koronát kap Várad 
és Biharfalva a Lővéssárok ün­
nepély jövedelméből. A lövészárok 
ünnepély utolsó napjának tiszta jövedelmét 
leiiilmulólag a Vörös Kereszt Egylet úgy 
Bihar mint Váradfalva javára egyenkint ;

1 a vármegye

* A vadhús maximális ár*. Alig 
kezdődött meg a vadászati szezon, már je" 
Lntkeztek a vadhússal üzérkedők. Dacára 
annak, hogy a vadásiterület nem drágább 
hogy a vad most sem kér többet t nni, mint 
a múlt években, hogy sum esik el ’ több 
puskaportól, vagy golyótól a vad, a vaddal 
kereskedők horribilis árakat szabtak egv 
egy i uskavégre került állatra. Nehogy to­
vább is kedvük legyen a spekulánsoknak 
emelni a vadhús árát, tegnap a miniszter’ 
töl rendelet érkezett a vadhús maximális 
árának meghatározása iránt. A rendelet ér 
leimében a törvényhatóság fogja megálla- 
m’ani a vadhús kilójának értékét, ami Bi- 
harmegyében és Nagyváradon 2 korona 50 
fillérnél maximum 3 koronánál nem lesz 
magasabb.

* Keiratás az énekiskolába
Hleyer Andorne énekiskolájában az 1915/16 
tanévre a bei;áfások szeptember 1—8 iu a 
tanintézet helyiségében (Rákóczi ut 12.'ill. 
emelet 20.) mindenkor d. e. 9—1-6? d u 3-6-ig eszközöltetnek. g

* Asarődinál a katonaság az egész 
vonalon vásárol csokoládét, kávét, teát, ru­
mot, konyakot, likőröket, borovicska pálin­
kát szardíniát, leveskockát, húskonzerveket

S2alámit» kaviárt, hűsítő 
és uditőcukorkákat, gyengélkedőknek valódi 
málna wörpöt, munkásnépnek, hol a hús 
drága, ajánlok friss sósheringet naivban í« raktáron befőzöcukor, kocka- és daráítcukoí’ 
mazsola, mardula és finom dió, kétszersült 

gyermekeknek piskóta, szágó, kakaó, zab­
ízt, rizsliszt burgonyaliszt, tápió, egyidejű­

leg ajánlom Aszódi-féle reklám kész darált 
kávémat, negyedkiló 85 fillér. A vásárló 
közönséget meghívom augusztus 1-jei vá 
S»« n»MraZ^rak * rógÍekl Aszódi Mihály 
Sas palota, Kossuth utca, Telefon 635. szám.

x Egy nagy raktárhelyiség t ntca f.t. -..'GM.xt
kezhefm a Gazdasági és tpc.rnankrt.

x Mindennemű molyirtó szerek ér.. -zC-n’'Ti<S oikkek taj 
»ÄÄ -Ap°ltó*

* Felhívás Aki tanítójelöltnek lakást 
óhajt adni, jelentkezzék a tanítóképző intézet 
’^í^o^gánál. (Csengeri u. 2) Legalább 
Két-harom tanulót helyezünk egy-egy la­
kásba. SJ
f i* ,®u®a^**a község határ iban 30P- PoLár % Ä ?rb^dó. WS lehet a 
Polgári Takarékpénztárnál Nagyváradon.

x Poloskairtó NOX M biztos ezer 
&rl«L k°ir?ní 4°a fi!lér- Kaüható kizárólag

dr ' 6C0—6C0 koronát juttatott el ,<llu,r„ye 
I alispánja. így egy-egy ház felépítési költsége 

fedezve lesz. Ifj. Moskovits Mór 25 koron t 
a lövészárok részére adományozott.

* Eljegyzés Tóth Micikét, m' h ű Tüih 
bt, re el. isk jg. tanitó leányát eljegyező 

I Lrguric Emil tart, hadnagy.
n^IJ?a®8aayk kizárták a

m eaxeiemroí. A Prágában meg- 
; J. ^orodny Listy jelenti: A császári 

királyi cseh Károly P'erdinánd-egyeíem ta­
nán karának fegyelmi tanácsa tegnap Hen­
ner lektor elnöklésével tartott ülésén egy- 
Tan^^A^ ,bni,il!í:S:ta> h°gy dr Massaryk 
és* a'filnzéf'1^116 a phizófia rendis tanárát 
áHásátó? Óí>iU fsze®.inórium rektorát tanári 
mSiíix m^íosztJa> “ért anélkül, hogy 
megfJelően kimentette volna msgát eltá­
vozott és több mint egy év óta nem gya- ! ^Oo-v u‘ ~7/P * 
korolía tanári működését. Az egyetem a i y 7/E'

Ertf

- a Cf1 ,íirsndalmi és közgazdasági széo- 
r odaírni és sport folyóirat, megjelenik min 
den hó 20 án, előfizetési ára egy évre 2 
W ÜÍiSm' W kteí6hi™«e Budát 
pest, uuoi-ut 14. II. 4. S3, alatt van A lep- 
Mezev^vula"1 taixtaIű?a a Vetkező : 
Laios • A \alirz teológiák. Sassi Nagy 
Mónez Pál VáDrá- a?\°k és 8 turánizmus.

mányunk csökkenése. Szemle: B Ny Dr

M. Ov. AÄiÄ 
Ä»°S± : B Ä BŰZXta Äi BoBnár “,ífa ■' iz



ütatholiku* Szemle. A Szent István 
Társulat európai színvonalon álló kitűnő folyó 
iratának szeptemberi füzete most jelent meg 
a következő kiválóan érdekes és változatos 
tartalommal: Nemzetünk jövője. Radisiss 
Elemér. A végestől a végtelenig. Szarvsa 
Miklós S. J A tömegek lélektana. Komócsy 
István. A galanibkisasizonf. Regény. VI. 
Törökné Kovács Hermin. Versek a háborús 
időkből. Vértesy Gyula. Külföldi folyóirat 
szemléje. Cs. Magyar folyóiratok szemléje, 
b«. Könyvismeretek és bírálatok . James 
Mavor : An economis history of Russia. Ism. 
Csitáry Béláné. Zoltvány Irén : A pannon 
halmi főiskola évkönyve Ism Mihályfi Ákos 
dr. Gyóni Géza: Lengyel Mezőkön, tábortűz 
mellett. Isns Birkás Géza. Megyar Bálint : 
Fehér köntös a vérmezőn Ism. Tóth Tiha ér 
dr. Mérai Horváth K. : Amerika Cézárja. 
Ism. dárdai Béla dr. Gróf Zichy Sarolta : 
Gróf Pálffy Pálné élete. Fischer-Colbrie 
Ágost : A vak grófné, özy. Zichy Rezsőné 
emlékezete. Ism. Mihályfi Ákos dr.' Várkonyi 
Fidél: Szent Bernát élete. Ism. T. M. dr. 
Domonkos István: Szentföldi zarándokút. 
Madarász István : Impressziók egyiptomi és 
szentföldi utamról. Ism. 1 Baranyay József : 
A komáromi nyomdászat története. Ism. 
Zsigovits Béla dr. A pompás folyóirat elő 
fizetési ára egy évre 10 korona, a Szent 
István Társulat tagjai tagdijaik fejében kap­
ják. Szerkesztősége és kiadóhivatala Buda­
pesten, VIII., Szentkirályi u. 28. sz. a. van.

Legújabb táviratok.
HMM

Cercle a királynál.
Bécs, szeptember 2. (Saját tudj 

A schönbrunni fogadtatás után a 
király cerclét tartott Ez alkalommal 
elsőnek Tiszát szólította meg a ki­
rály. A miniszterelnök után Bárczy- 
nak a következőket mondta:

— Szerencsés gondolat volt 
öntől és Budapest törvényhatóságá­
tól, hogy idejöttek. A manifestacio 
szépen sikerült. Felejthetetlen lesz 
ez nekem és bizonyára mindazok­
nak, akik részt vettek benne. A ki­
rály ezután Tiszát kérdezte meg, 
hogy nagy közönség nézte-e a fel­
vonulást. Tisza igenlő válasza után 
ismét Bárczyhoz fordult és örömét 
fejezte ki a bécsi fogadtatás felett. 
Cserncchnak a király örömét fejezte 
ki, hogy a trónörökös pár meglá­
togatta.

Frigyes főherceg 
Breszt-Litovszkban.

Budapest, szeptember 2. (Saj. tud.) 
A sajtószállásról jelentik, hogy Fri­
gyes főparancsnokunk augusztus 
30-án megtekintette Breszt-Litovszk 
várát.

Havre bombázása.
Berlin, szeptember 2. (Saját tud.) 

A németek nagy hevességgel bom­
bázzák a belga állásokat.

Pegaudot német aviatikus 
lőtte le.

Paris, szept. 2. (Saját tud.) A 
Havas ügynökség jelentése szerint 
Pegaud francia aviaíikust német 
német repülő lőtte le légi harcban 
Petit Croix mellett.

■ ■ ■
Heti mßaor.

Szombaton : Rip van Winkle (Megnyitó 
előadás)

Vasárnap délután ■ A Papa kedvence.
(A címszerepben Vigh Manóival.)

A azinbáx a régi bérlők jogéit csak 
e hó 4 én este 6 óráig tartja fenn. Bérelni 

l lehet reggel 8 órától 12 óráig, délután 3 órá 
i tói 6 óráig a színházi irodában — A szín- 
i ház szombati megnyitó és vasárnapi elő- 
i adásaira a jegyek már válthatók a színházi 
; pénztárnál.

A Baccarat A jövő hét színházi mü 
■ sorát Bernstein Henrik nagyhatású színművé 
! vei a Baccarat-tal kezdi meg a színház, drá • 
i mai ensembleja, amelynek szine-javát fog- 
j la!koztatja ez a hatalmas színpadi alkotás. 
I Nálunk már régebben nem volt műsoron 
; Bernstein színmüve, melynek hétfői előadása 
i szinte a bemutató szenzációjával hathat. 
! A Baccarat most elsőrangú szereposztásban 
I kerül színre. Helént Fodor Ella játsza. Iza 
; bella bárónőt Bánházy Teréz. Doulenoe 
I marquist H. Körössy Juci. A további sze 
, reposztás a következő : báró Lebourg Sík 
i Rezső. Róbert Tóth Elek. Amedie Varsa I 
I Gyula. Da Bnöl Dózsa. Brpchsbsl gróf ' 
i Leövey. De la Vicilarde Pártos. Bragelin 

Farkas Pál.

■ ■ ■

Oláh Rudi jelentése.
Mély tisztelettel jelentem, hogy zene­

karommal szombat estétől fogva állandóan a 
Royal-kávébázban fogok hangwer. 
senyeznii. Hálás szívvel köszönöm a mé-

I lyen tisztelt közönség nagybscsü támogatá-
' sít és rokonszenvét, amit irántam a Pan­

nonia kávéházban való működésem alatt 
tanúsított s kérem tiszteljen meg további ; 
szives pártfogásával és szeretetéval, amit 
működésünk uj helyén fokozott mértékben 
igyekszem kiérdemelni.

Kiváló tisztelettel
Oláh Rudi.

A szerkesztésért Ideiglenesen felelős r 

Br. PAPP KAROLY.

Bihar vármegye alispánjától. 
13872-1915.

Hirdetmény.
Közhírré teszem, hogy Riharvár- 

megye háztartási alapjának 1916. évi 
költségelőirányzata az állandó vá­
lasztmány véleményével együtt f- 
évi augusztus hó 31.-étől kezdődő- 
leg 15 napra közigazgatási kiadó 
hivatalomban közszemlére kitétetik.

Az 1886. évi XXI. t. c. 17. §-a 
értelmében egyes adózók a költség­
vetésre észrevételeket tehetnek é« 
azokat a f. évi szeptember hó 15-én 
tartandó törvényhatósági bizottsági 
közgyűlést megelőzőleg 5 nappal az 
állandó választmányhoz beadhatják.

Nagyvárad, 1915 augusztus 30.
Fráter Barnabás 

alispán.

Hirdetmény.
A temesvári cs és kir. katonai parance- 

nokságnak 4169—1915. számú megkeresése 
alapján közhírré teszem, miszerint: ezen 
megkeresés szerint megállapítást nyert azon 
tényállás, hogy ellenséges államok megbí­
zottjai azzal a céllal járják be az országot, 
hogy a harcztéren lévők hozzátartozóitól tá­
bori leveleket, vagy ezekről másolatokat sze­
rezzenek be. — Czéljukat azzal a hazug 
ürügygyei igyekeznek elérni, hogy hazafias 
müvek megjelentéséről van szó, amelyekben 
a leveleket kinyomtatnák. Ezzel, vagy ehhez 
hasonló ürügyekkel és pénz ajánlatokkal 
próbálnak célt érni. A leveleket asatán arra 
használják fel, hogy azokból különösen egyes 
hadtestekhez tartozó ezredek tartózkodási 
helyét inegállaf itsák, úgyszintén az ügyes 
veszteségeket és csapsteltolásokat és ehhez 
hasonlókat kiszámítsanak.

Hathatósan figyelmeztetem tehát a la­
kosságot, hogy tábori leveleket harmadik sze­
mélynek ki ne adjon, azokból feljegyzéseket 
meg ne engedjen, s gyanús ajánlatokról a 
legközelebbi katonai vagy rendőri hatóságo 
kát azonnal értesítse.

Nagyvárad, 1915. augusztus hó 25-én.
Rimler Károly,

polgármester.
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Nagyváradi fióküzletek :
Koaanth-ntoa 5. Gyárépület. 
Rákóczi-ut 2. Bazárépület. 
Zöldfa-utca 7.

Divatos

Nagyváradi fióküzletek :
Kossuth-utca 5 Gyárépület 
Rákóczi-ut 2. Bazárépület. 
Zöldfa-utca 7.

Elegáns

NŐI CIPÓK 

az őszi saisonra
i|t> Ólig «SEZtíHan, saaMt ggiri irata kapha» a
HUNGÁRIA CIPŐGYÁR .H.T

fióküzleteiben.
6yu nerysínk’ iilfsts Máljíflsuk, kiválóan szép formájuk mialt közkedveltek.

50 fióküzlet az ország összes nagyobb városaiban.

I nemzeti áldozatkészség szobra, i
A nemzeti áldozatkészség szobrának !

végrehajtó bizottsága a háborúban elesett 
hősök özvegyei és árvái, valamint a rokkan 
tak országos alapjának gyarapítására jóté­
kony akciót indított, amelynek tárgya az, 
hogy egy lovas szobor alakot készített fából, 
s azt a nagyközönség által megvásárolt pik- 
kelyszerüen elhelyezeti fémlemezekkel oly­
képpen borittatjuk be, hogy a páneéllemezek 
minden pikkelye hazafias áldozatot képvi 
soljen.

Az akció hivatásában és céljában gaz­
dag és nemes Ez a fából készülő lovas­
szobor nemcsak momentuma lesz a magyar 
szivek nemes megmozdulásának, hanem 
maga is egy gazdag áradásn áldásos akció. 
Ez a szobor gyűjteni fog a szenvedőknek és 
ínségeseknek, a háborúban elesett hősök öz­
vegyeinek, árváinak és a nagy viaskodás 
rork antjainak.

Amidőn a végrehajtó bizottság Auguszta 
királyi fi hercegasszony és Károly István ki­
rályi főherceg O császári és királyi fen­
ségeik védnöksége, gróf Tisza István ma­
gyar királyi miniszterelnök, Csernoch János 
biúuí-os hercegprímás és báró Hazai Samu 
magyar királyi honvédelmi miniszter disz 
elnöksége alatt megvalósítja ezt a kegye- 
letes és jóságos actiót, — a magy ar nemzet 
minden tagát felkéri a nemzeti áldozatkész 
segnen való részvételre, mert egyrészt ez a 
szobor csak úgy képviseli igazán az egész 
nemzet áldozatkészségét, ha a nemzet min­
den tagja hozzájárul, másrészt pedig, mert 
nemzeti jólétünk ügye az, hogy a háború 
utáni jövőben fejlődésünk útját ne állják 
a háború pusztításai nyomában támadt gon­
dok és bajok, s a nemzet szerencsétlen öz­
vegyei és árvái s a nemzet rokkant mar 
hrjai, mire a háború befejeztetik, már

i ® egy nagy’ nemzeti alapvédelmét

A szobrot borító s az adakozó nevével 
ellátott bronzpikkelyek legkisebb megváltási 
ára két korona, — hogy mindenki, a hg- 
szegényebb ember is ieióhassa nemzeti adó 
ját, de teimószetes, hogy a jobbmódu és va­
gyonosabb lakosság, a társadalmi, pénzügy.1, 
kereskedelmi és ipari élet társaskörei, pénz­
intézetei. részvénytársaságai vállalatai, anyagi 
erejükkel arányosan, progressive magasabb 
összeggel vesznek részt a nemzeti áldozat­
készség szoborbaöntésének hazafias mun­
kájában.

Miként a törvényhatóságok — várme­
gyék városok — épp úgy a különböző tes­
tületek, egyesületek, társaskörök, pénzintéze­
tek stb. szintén nagyobb lemezekkel vesz­
nek részt az actióban s miként a törvény­
hatóságok, épp úgy címereiket véseíhefik' a 
lemezbe az egyes családok is.

Az ilyen címeres lemezek a rendes 
nagyságban egyes nevekre minimális 25 ko- 
«onával, ugyanily lemezek családok iés?éré 
legalább 50 koronával válthatók meg Nagy 
címeres lemezek kisebb megváltási ára egyes 
nevekre ICO korona, családok résiére lag 
alább 2C0 korona. Úgy a törvényhatóságok 
címeres leír ezei, mint a testületek, egyesü 
■etek pénzintézetek, társaskörök lemezei s 
általában a nagyobb lemezek a szobor 
rostamensének külön e célra fenntartott he 
lyén jognak eihely eztetni.

Jelvényt is készíttetett a végrehajtó 
bizottság amely reiiefszertien ábrázolja a 
lovasszobrot. A Nemzeti áldozat jelvénye ez 
a zománcozott művészi ércemlék, hogy a 
nagy célokban való együttérzésünk kifeje­
zője Jegyen. Mindenki, aki részese ez akció­
nak, viselje a jelvényt büszkén, mert ez a 
ltiVéD^;fpv?Svli Magyarország népeinek az 
ateiozatkészségben is megnyilatkozó eevsé- 
geségét. A jelvény áia 2 korona.

A lemezek megváltása a polgármesteri 
hivatalban történt jegyzések utján történik. 
A szobor leleplezési ünnepén a váimegyék, 

•»»I PíztespjMd* rfavtaytftrMiáE W»CTr>r«tí0, 

városod, községek, testületek, egyosületeb, a 
i társadalmi, pénzügyi, kereskedelmi és ipari 
i élet társaskörei, pénzintézetei, vállalatai, rész 

vénytársaságai stb. küldöttséggel vagy meg­
bízottai képviseltetik magukat. Amidőn a 
végrehajtó bizottság e fent ismételt akcióját 
Nagyvárad város közönségének tudomására 
hozom, felkérek minden egyest, hogy haza­
fias adományával járuljon hozzá a nemzeti 
aidozatke,őségnek ez ércbeöntött szimbolu 
mához, hogy időtlen időkig hirdesse a ma­
gyar társadalom dicsőségét.

Nagyvárad, 1915 augusztus 26-án.
Rimler Károly, 

_______________polgármester.

Nagyvárad város rendőrkapitányi hivata­
lától.

19501—1915 szám.

Hirdetmény.
Nagyvárad város rendörkapitányi hi­

vatala mint I-sö íoku iparhatóság a Nagy­
méltóságú kereskedelemügyi miniszter Ur­
nák 50966—-915 VI. D. sz. a kell ren­
deleté alapján közhírré teszi, hogy a hadi 
állapot tartatna alatt az ország egész te­
rületén az ipari és kereskedelmi árusítás 
és az elárusított cikkek házhoz szállítása 
törvényes munkaszüneti napokon déli 12 
óráig, a napi élelmezési cikkek árusítása 
P'dig a tulnyomólag ezek árusítására be­
rendezett üzletekköl ezenfelül este 6 órá­
tól kezdve ismét végezhető.

Az ipari és kereskedelmi árusítással 
kapcsolatos irodai munka az árusításra 
nézre megállapított időben végezhető.

Nagyvárad, 1915. auguszius 29.
Gerö, 

r. főkapitány.


